

联合国

S



安全理事会

Distr.
GENERAL

S/1996/1
2 January 1996
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

1996年1月2日

也门常驻联合国代表团临时代办给
安全理事会主席的信

我谨随函附上也门共和国副总理兼外交部长阿卡杜勒卡里姆·埃里亚尼博士就厄立特里亚向也门的哈尼什库卜拉岛进行军事侵略一事给非洲统一组织秘书长萨利姆·艾哈迈德·萨利姆阁下的一封阿拉伯文的信,请将此信作为安全理事会文件分发为荷。

副常驻代表

临时代办

大使

哈米德·穆罕默德·奥巴迪(签名)

96-00042 (c) 040196 040196 050196

附 件

(原件：阿拉伯文)

1995年12月24日

也门副总理兼外交部长给非洲统一组织
(非统组织)秘书长的信

你一定注意到12月15日星期五以来，我也是共和国的邻国厄立特里亚，贵组织的一个成员，侵犯我国主权和破坏我国领土完整的一系列应加以谴责的侵略行为。厄立特里亚武装部队向也门的哈尼什库卜拉岛进行武装攻击，占据属于也门的该岛屿，俘虏186名也门士兵并造成了该岛也门警卫部队所有其他人员的死亡。

贵组织的这个成员国公然进行侵略，不顾侵犯一向有，而且现在还有，巩固睦邻关系的邻国所造成的严重性和各种后果。我国认为有必要通知你有关这次侵略之前和随着侵略行为所发生的一些事实。

厄立特里亚政府部队于1995年11月11日以完全不符合处理国与国之间关系的方式发出书面警告，从而向也门警卫部队开始进行骚扰。厄立特里亚宣称该岛属于他们，因此要求当时不超出20名的警卫队士兵和由我国政府发给执照在建造旅客潜水设施的一名投资商人离开该岛。有关的这个执照是也门利用该岛资源以纯粹进行旅游业经济发展计划下签发的若干执照之一，其他的执照发给在也门其他岛屿进行同类投资项目的其他投资人。

1995年11月12日，我国政府抗议厄立特里亚政府对待一个友好而事实上存在着兄弟般关系的国家所用的方式，认为这是向也门政府的直接挑衅，尽管当时两国还互派大使驻在对方的首都。但是，厄立特里亚政府不但不以适当的外交途径为其要求和宣称作出解释。而且还认为该岛属于厄立特里亚为理由要求也门撤离哈尼斯岛而且还要求如果宣称对该岛拥有主权，就得与厄立特里亚谈判，厄立特里亚就以这种方式

答复也门尽量自制、有礼貌、而又遵守睦邻原则的抗议。我们了解任何国家都有权提出任何要求，但厄立特里亚这项要求对确认的和既成的国际关系行为的程序是一种冒犯。

目前存在着一些土耳其和英国的文件提及土耳其人和英国人所在的一些岛屿。1970年代初，在海尔·塞拉西皇帝统治期间谣传以色列人住在某些岛屿时，曾派出了一些代表团。1973年埃及和以色列战争期间，也门曾应埃及的要求，允许厄利用也门的岛屿。埃及并没有向当时对厄立特里亚领土行使主权的埃塞俄比亚提出要求。而埃塞俄比亚政府对也门政府的决定也不曾提出抗议或反对。也门（当时是阿拉伯也门共和国）和埃及于1973年5月12日为此签署了一项协定。

- 在厄立特里亚独立之后，也门政府立即通知厄立特里亚政府它希望通过谈判决定两国之间的海洋疆界。但是，我国并未收到任何正面答复，理由是厄立特里亚政府另有其他优先事项。

- 也门不同意仅因厄立特里亚认为也门在该岛上行使主权是不当的而要求也门离开该岛。也门在该岛上驻留是因为也门享有自然主权权利，并非如厄立特里亚所宣称是为了强行制造现状。

- 也门建议，与其零碎地逐次决定对任何岛屿的主权，两国不如考虑按照国际法、《海洋法公约》和《联合国宪章》的原则谈判两国之间全部海洋疆界的方法和机制，因为问题在于海洋疆界而非对任何岛屿的主权。这个进程不应超过60天，其间由法律专家提出解决办法的意见，继之以谈判。如双方未能达成令人满意的解决办法，则两国可将问题提交各公认的国际仲裁机构。

- 在措辞中坚持一方权利但否认他方权利或提到一方采取非法或不当行动将使任何解决办法无法实现。

厄立特里亚外交部长以本国名义提出下列各点：

- 厄立特里亚对也门在岛上的驻留和在岛上建立旅游设施感到诧异。这些行动不利于提出文献证据和提交仲裁的协商。此外，厄立特里亚缺乏充分的法律和行

政专门知识。他说他不知道也门曾要求决定两国之间的海洋疆界。

- 也门应将其意图通知厄立特里亚，并应在派兵进驻该岛之前解决问题。也门应正式通知厄立特里亚并要求讨论这个问题。

- 也门所采取的行动是跑到一个没有也门驻军的岛上，却不通知厄立特里亚它打算制造一个新的现状供也门要求解决由此而生的争端之用。他说厄立特里亚曾利用该岛及其他岛屿反抗埃塞俄比亚人。

- 厄立特里亚认为哈尼什岛属于厄立特里亚。厄立特里亚要求恢复三个月以前的状况，然后才能开展谈判。

也门的答复是无法接受厄立特里亚的说法，因为也门对该岛的主权受到侵犯。同时，厄立特里亚的说法确定该岛属于也门，因为在也门支持厄立特里亚人的解放斗争时，厄立特里亚人在也门政府同意下利用该岛作为基地。如该岛曾属埃塞俄比亚主权管辖，则海尔·塞拉西王或前埃塞俄比亚统治者门格斯图·海尔·马里亚姆绝不会轻易放过他们，尤其是因为埃塞俄比亚拥有红海最强的海军。此外，如果该领土属于厄立特里亚，他们应已宣布该岛获得解放，正如他们宣布在其控制下的其他领土获得解放一样。

我国对请也门撤出该岛的要求的答复是申明也门将坚持其主权权利，拒绝接受厄立特里亚的要求，如也门遵行厄立特里亚的要求，即支持厄立特里亚宣称其对该岛具有更强的权利主张。在厄立特里亚愈来愈不妥协，拒绝接受也门的立场时，我国重申上述各点，因为我国深信必须循正当途径和平解决争端及遵守国际关系和国际法的既定规则。

但是，厄立特里亚代表到萨那来并不是要进行对话来为他们的所有权要求寻求友好的解决办法。他们唯一的任务是要求也门撤离他们认为为厄立特里亚所有的也门领土。他们也没有受权就海界进行任何谈判。我们强调双方必须达成协议，迅速重新展开谈判。但是厄立特里亚代表团未能确定任何日期。

也门继续同厄立特里亚政府进行尽可能高层的联系，以期和平解决争端，保持到

目前为止两国之间的良好关系。1995年11月27日，也门大使将也门总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫中将的一封信转递给厄立特里亚总统伊萨亚斯·阿夫维尔基先生。1995年12月5日，他得到伊萨亚斯·阿夫维尔基总统的复函，其中邀请我们于1995年12月7日星期四率也门代表团前往阿斯马拉，继续进行在萨那展开的谈判。

在阿斯马拉，我们惊讶地发现，厄立特里亚扩大了问题的范围，声称对从杰贝勒泰尔到哈尼什库布拉的所有也门岛屿拥有主权。他们建议将该案件提交国际法院就这些岛屿的主权和所有权作出裁决，并为此向我们提出了一份协定草案。我们对这一新立场的反应是，基于原则拒绝厄立特里亚政府在草案中对也门岛屿的所有权要求，同时申明，如我们原则上不反对在用尽《联合国宪章》中所规定的有关和平解决国际争端的其他和平方式和有关国际法原则后将案件提交国际法院。我们又强调，问题的本质在于必须确定两国之间的所有海界：如果就该问题作出决定，最终必可解决对所有红海岛屿的主权和权利问题。为此，我们根据一种还待定的办法和一年以内的时间表，向厄立特里亚政府提出一项详细的建议，一年之后应当可以诉诸包括提交国际法院在内的其他争端解决办法。

但是，厄立特里亚一方坚持它的提议，坚决要求即诉诸国际法院，以确定有关岛屿的主权和所有权，但推迟确定其他海界，直到掌握有关海洋法的必要的专门知识为止。厄立特里亚代表事先就表明两国无法通过谈判达成协议：厄立特里亚还没有加入《联合国海洋法公约》，从而不是该公约的缔约国。但是我们解释说，厄立特里亚是已经签署该公约的埃塞俄比亚的继承国，而该公约只是编纂了有关海洋和海洋资源的公认的既定国际法规则而已。

主要的分歧显然在于争端的性质，在于争端是否环绕海界或是有关岛屿主权和所有权的确定。在这种情况下，由于也门一方先前的承诺，也由于回历9月是斋月，双方同意于2月底进行会谈，以期双方都能够较仔细地考虑对方的立场。

促是，1995年12月16日我们却面临厄立特里亚侵犯也门共和国主权和领土完整并占领哈尼什库布拉的问题。无可否认的是，这些袭击威胁到世界上这个棘手的地

区的和平与安全，并危害到堪称世界种种经济的命脉的红海国际航运和国际经济的安全。

我们详细阅读了1995年12月20日厄立特里亚外交部长彼得罗斯·所罗门先生给你的信。我们对他不实地陈述他在萨那谈判中的言论感到震惊：在谈判中发生的一切我们都已在这封信中加以说明。至于双方在阿斯马拉会谈中的立场，我附上也门方面的一份书面文件和两份厄立特里亚方面的文件供你参考，其中一份是厄立特里亚方面看到也门草案之前提出的文件，另一份是之后提出的文件。从两份厄立特里亚提出的文件中，你可确切看到他们并非如其声称地在讨论哈尼什的也门岛或甚至哈尼什群岛的问题，而在讨论一系列也门岛屿，如其所指，从祖库尔北部的阿卜阿里岛到远至希库尔岛，包括哈尼什苏格赫拉群岛和哈尼什库卜拉群岛在内的岛屿问题。

关于厄立特里亚部长信中提到的军事行动事件，1995年12月19日厄立特里亚外交部发表的公报就明确显示厄立特里亚的言论前后矛盾。你将看到厄立特里亚部队从1995年12月15日起就一直预备攻击和占领哈尼什库卜拉的也门岛，当时侦察部队就已到达哈尼什库卜拉附近的锡优尔哈尼什岛。该部队随后在12月16日凌晨发动攻击。如外交部长的信和12月19日外交部公报所述，12月15日岛上并无厄立特里亚部队。

最后，我国十分肯定你已了解世界许多国家、秘书长布特罗斯·布特罗斯-加利先生发表声明的联合国、以秘书长哈米德·阿尔加比德为代表的伊斯兰会议组织和阿拉伯国家联盟秘书长艾哈迈德·伊斯马特·阿卜杜勒·马吉德先生对厄立特里亚残酷侵略我国的反应。在向你转达厄立特里亚所干的惨事之时，我们请你将实况告知贵组织所有会员国，使他们能采取作为国际社会成员所应持有的积极态度：它们应保持国际和平与安全、在国家关系中遵守善意和睦邻原则，并根据《联合国宪章》、区域组织章程和国际法的既定原则遵守其义务，以协助保持这种国际和平与安全。我国也呼吁厄立特里亚释放也门俘虏，归还身亡烈士的遗体、撤出该岛并立

即开始直接谈判，以期就两国海上疆界问题达成全面解决。进行这项工作的目的在于化解任何可能发生的冲突，使两个相邻的国家能实现对各自人民的责任，并积极设法利用战略地位，借以有助于确保区域安全和稳定，并加强国际和平与安全。

在将此事送交贵组织时，也门共和国向贵组织和所有兄弟的非洲国家保证它愿意就厄立特里亚的要求进行谈判，以求也门和厄立特里亚之间的全部海上疆界达成公正、全面和和平的解决，但它要求厄立特里亚对其向也门采取的敌对行动负起全部责任。也门也保留捍卫国家主权和领土完整以反抗任何侵略的权利。也门申明它绝不放弃历史上证据确凿它对哈尼什库卜拉和红海其他也门岛屿拥有的主权权利。在此同时，也门共和国政府严厉警告任何其他方面或各方不得干预这一争端。也门共和国依然相信在所有与也门和厄立特里亚友好和亲善的国家的支持下，必能以和平的手段，通过两国邻国之间的直接对话解决这一争端。

副总理兼外交部长

阿卜杜勒卡里姆·埃里亚尼(签名)

- - - - -